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VERBALE ASSEMBLEA ORDINARIA 2023 TENNIS CLUB BELLINZONA 
 

 
 
Data:     venerdì 26 gennaio 2024 
Ora:     18:45 
Luogo:    Auditorium Banca Stato, via Henri Guisa 5, Bellinzona 
Presenti:    52 soci e 12 non soci (vedi lista allegata) 
Invitati presenza fisica: Sindaco Mario Branda 

Municipale Fabio Käppeli 
Direttore OTR Juri Clericetti 
Direttore Bellinzona Sport Andrea Laffranchini 
Vicepresidente ArTT Carlo Baggi 
Assistente direttore torneo ITF Renata Coda 
Responsabile comunicazione ITF Valentina Juric 
Contabile TCB Claudia Della Casa 

Scusati: Simone Gianini, Mauro Minotti, Renato Bison, Henrik Bang, 
Giorgio Soldini, Angela Rossi, Curzio Tamagni, Giacomo 
Jacoma, Riccardo Belli, Luca Marcionetti, Renzo Beffa 
Hans Hersberger, Pianezzi Mario 

    

       
Ordine del giorno: 
 
1. Saluto del presidente  

2. Nomina del presidente del giorno e degli scrutatori 

3. Lettura del verbale dell’ultima assemblea (presente sul nostro sito) 

4. Relazione del presidente 

5. Relazione del commissario tecnico e premiazione campionati sociali  

6. Relazione responsabile scuola tennis  

7. Relazione del cassiere e dei revisori  

8. Nomina statutaria  

9. Programma e preventivo stagione 2023/24 

10. Eventuali  

 

 

1. Saluto del presidente  

 

Stefano Brunetti Inizia dando subito la parola al sindaco Mario Branda, il quale saluta tutti 

ringraziando con un pensiero di riconoscenza il comitato per quanto sta facendo per 

promuovere il tennis e coinvolgere tantissimi giovani, appassionati di questo bellissimo sport. 

Il tennis ha preso un’importante spazio nella nostra città. Basta vedere tutto quanto è stato 

fatto negli ultimi anni. Cominciando dall’arrivo prima della Coppa Davis con Marco Chiudinelli 

nel 2014 e lo scorso anno anche la Billie Jean King Cup con Simona Waltert, i 3 anni di 

campionati svizzeri juniori, i diversi tornei e feste e non da ultimo il torneo internazionale, che in 

poco tempo si è affermato e ha portato giocatrici di alto livello nella capitale. 

Conclude ringraziando il TCB per il supporto a favore della collettività, portando i saluti della 

città e dei municipali e augurando buoni lavori assembleari e una stagione di successo. 
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Brunetti approfitta del saluto del sindaco per far notare che il tennis a Bellinzona viene praticato 

già dal 1930, siamo vicini ai 100 anni. il TCB in forma attuale come fusione del TC Palestra e 

TC Colombaia invece è stato fondato nel 1987. 

Egli in seguito saluta tutti i presenti, gli enti con cui collaboriamo costantemente e le persone 

che si mettono a disposizione del club, ringraziandoli per la loro presenza. Per quanto riguarda 

il presidente del giorno, visto che non è un anno di nomine si autopropone per condurre 

l’assemblea. Tutti i presenti acconsentono, applaudendo. 

 

2. Nomina del presidente del giorno e degli scrutatori 

Stefano Brunetti presidente del giorno, ringrazia i presenti per la fiducia, vengono pure 

nominati gli scrutatori: Davide Molinari e Leo Casalena. 

 

3. Lettura del verbale dell’ultima assemblea 

Gianni Albertini ne richiede la dispensa che viene approvata all’unanimità. 

 

4. Relazione del presidente  

Stefano Brunetti inizia la sua relazione sottolineando che anche la stagione scorsa non è certo 

stata priva di problemi, che il comitato, analizzando e valutando costantemente la situazione, è 

riuscito ad affrontare con successo sia a livello organizzativo che finanziario. Abbiamo in modo 

particolare risolto in tempo record, la sostituzione dei vecchi palloni che non si potevano più 

utilizzare per questione di sicurezza. Era luglio del 2022 quando abbiamo ordinato i nuovi 

palloni pressostatici e in tempi velocissimi, con tutti i problemi e le difficoltà inerenti la 

consegna del materiale, siamo riusciti a montarli già il 4 novembre. 

Fortunatamente nel frattempo, dopo gli enormi disguidi e problemi causati dalla chiusura dello 

stesso da agosto ad ottobre, siamo riusciti anche a trasformare un bar totalmente inefficiente in 

un bar/ristorante, che ora dà un valore aggiunto al nostro club. 

Un grande grazie va sicuramente a tutti coloro che hanno collaborato, soprattutto Fabio 

Käppeli e Andrea Laffranchini, che con molta fatica sono riusciti a risolvere questa spinosa 

eredità del passato.  

La decisione presa all'unanimità dal comitato di ristrutturare completamente la scuola tennis, 

soprattutto a livello di personale, è stata sicuramente pagante e ne vediamo già i risultati. 

A settembre 2023 abbiamo potuto ricreare tutto e siamo ripartiti alla grande. 

Come consuetudine il presidente a questo punto mostra il filmato, che riassume la stagione 

trascorsa e che viene salutato con applausi dai soci presenti. 

Una nota di merito deve essere citata in merito al torneo internazionale, che ha portato diverse 

giocatrici importanti. In modo particolare Mirra Andreeva, vincitrice del torneo e che 

attualmente è la numero 47 delle classifiche mondiali WTA. Anche lei come Roger Federer 

hanno iniziato partendo da Bellinzona. Un grande onore per il nostro club di tennis. 

Tematica infrastrutturale: il centro tennistico ha avuto diverse innovazioni, ristrutturazione, 

spogliatoi e bar, arrivo del termovalizzatore, ecc. ma rimangono ancora alcuni problemi che 

bisognerà approfondire. A questo punto Brunetti cede la parola al capo dicastero sport e 

finanze. Il municipale Fabio Käppeli saluta tutti i presenti e ringrazia per l’opportunità che gli 

diamo di assistere e partecipare ai nostri lavori assembleari, il TCB è una realtà molto 

importante per il centro sportivo. Auspica che ci sia un’ottima collaborazione a tre: 

tra Bellinzona Sport, TCB e tra chi gestisce il bar, componente molto importante per il centro 

tennistico. 
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Non sa che aggiornamenti vogliamo inerenti l’infrastruttura ma conferma la disponibilità di 

entrare nel merito della questione.   

I palloni hanno fatto una prima stagione, rimangono tuttavia aperte alcune problematiche che 

verranno esaminate nei prossimi mesi. L'importante sarà garantire la disponibilità di campi da 

gioco efficienti. 

Ringrazia comunicando che la porta di Andrea Laffranchini è sempre aperta e che la 

collaborazione non mancherà. 

Nel frattempo raggiunge l’assemblea anche Juri Clericetti direttore OTR Bellinzona e Valli. 

Brunetti continua dicendo, che una piccola analisi deve essere fatta, tenendo conto che il club 

aveva in tempo utile proposto un progetto che avrebbe risolto ciò che è successo nel 

frattempo. Oggi nel bellinzonese infatti non ci sono più campi da tennis coperti 12 mesi l'anno 

e dal mese di aprile in avanti non è più possibile praticare questo sport. 

Alla B Arena e a Biasca ci sono ora solo campi da padel. 

Noi avevamo anche proposto la realizzazione di campi da padel già 4 anni fa senza mai 

ricevere una vera riposta. In questo caso abbiamo mancato un’occasione unica per proporre 

uno sport che oggi è semplicemente esploso anche in Ticino. 

Un altro aspetto critico del centro tennistico è la manutenzione dei campi, c’è un problema di 

personale e di qualità dei campi. Provvedere alla manutenzione degli 8 campi da tennis implica 

diverse ore di lavoro. Bisognerà trovare un connubio tra costo dell’affitto e la manutenzione dei 

campi. 

Brunetti comunica che dal 01.01.24 siamo stati obbligati di farci carico della manutenzione dei 

campi durante il weekend con dei costi valutati a CHF 9'000.00 che vanno quindi sommati 

all'affitto di CHF 110'000.00. Inutile dire che sarà necessario un accordo che ci permetta di 

garantire delle sane finanze anche in futuro. 

Sarebbe necessaria la definizione di una nuova convenzione perché al momento siamo in una 

zona molto grigia. 

Fabio Käppeli è disposto a discuterne. Il presidente afferma che bisognerebbe anche trovare 

un connubio tra tempi politici e «privati» altrimenti i progetti quando vengono realizzati sono 

già vecchi perché si arriva sempre troppo tardi. Le aspettative dei giovani vengono disilluse. 

Brunetti mette in discussione quanto comunicato, nessun intervento, accettato tutto 

all’unanimità. 

Il sindaco lascia la sala, Brunetti lo saluta ringraziandolo per aver presenziato. 

Egli ringrazia gli Sponsor, soprattutto Banca Stato che ci ospita questa sera e ci aiuta a 

finanziare l’aperitivo. Un grande grazie anche a tutti gli altri sponsor per il sostegno. 

A questo punto ringrazia Juri Clericetti e i suoi collaboratori per l'ottima collaborazione. 

Una grande soddisfazione è l’ottima occupazione dei campi da parte di squadre della svizzera 

tedesca. Giocatori d’oltralpe riservano campi d’allenamento e questo fa bene anche al turismo 

e agli alberghi della città. 

Clericetti risponde ringraziando il comitato del TCB per promuovere lo sport, che è anche uno 

degli obiettivi di OTR (implementare lo sport e attirare persone). Noi ci stiamo riuscendo e si 

complimenta con noi. 

Brunetti completa dicendo che l’indotto del torneo internazionale è molto alto, porta persone 

provenienti da tutto il mondo ed è una manna per il turismo e gli alberghi della zona. 
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5. Relazione del commissario tecnico e premiazione dei campionati sociali  

Domenico Palmieri commissario tecnico, saluta tutti presentando le diverse attività svolte  

durante la stagione e i risultati conseguiti dai giocatori nei vari tornei. 

Purtroppo non abbiamo programmato molte attività juniori, questo è dovuto ai cambiamenti che 

ci sono stati nella scuola tennis. (Vedi relazione CT allegata) 
In coda all’assemblea vengono consegnati i premi ai vincitori dei campionati sociali. 

 

6. Relazione responsabile scuola tennis  

Marco Miconi prende la parola salutando i presenti. Dopo 9 anni di presenza nel comitato è 

arrivato il momento di decisioni serie. 

Negli ultimi anni ci sono state diverse problematiche che hanno anche diviso il comitato ed era 

giunto il momento di prendere delle decisioni rilevanti a livello personale. 

Vuole anche spezzare una lancia a favore di: 

- alcuni soci che, portando le loro testimonianze, hanno confermato le debolezze della 

 gestione della scuola tennis, così facilitando le drastiche decisioni che sono state prese in 

 seguito 

- del comitato che compatto ha finalmente preso queste decisione all'unanimità. 

 

 È stato fatto un lavoro durissimo, che è durato mesi, anche di una sofferenza personale 

 dovendosi separare da alcuni collaboratori. 

 Però oggi possiamo dire con coscienza e con una certa serenità, che il percorso e il senso è 

 stato positivo e siamo molto contenti di presentarvi questa sera il nuovo Staff. 

 

Carlo Valsecchi che dirige la parte agonistica e gli lascia la parola: 

saluta tutti, si presenta, gioca interclub da diversi anni nella squadra di lega nazionale ed è di 

casa già da diversi anni. Ringrazia il presidente e il comitato per l’opportunità fornita di lavorare 

con noi, è responsabile della scuola con un team molto buono nel quale ognuno ha il proprio 

settore. Lui si occupa dell’agonistica, il suo obiettivo è diventare il maestro del tennis 

Bellinzona a tutto tondo: lavorare con i ragazzi, agonistica, importanza dei contatti sociali 

chiacchierare con tutti, vuole essere e diventare un punto di riferimento per tutti. 

 

Domenico Gargiulo saluta tutti, gioca a tennis da più di 20 anni, ringrazia il comitato, lui si 

occupa della pre-agonistica e dei gruppi di adulti . Anche per Domenico è importante essere il 

maestro del tennis, parlare con i soci e vivere il tennis e soprattutto i ragazzi devono imparare 

a giocare a tennis, questo è il suo obiettivo.  

 

Avevamo bisogno anche di qualcuno che insegnasse ai più piccoli e abbiamo trovato in 

Thomas Steinmeyer, già allievo di Carlo, anche lui saluta tutti. 

È responsabile dei bambini dai 5 ai 12 anni, anche dei ragazzi più grandi. Per lui è 

fondamentale lavorare con i bambini e adora questo lavoro, i bambini sono il futuro, lavorare 

con loro richiede pazienza e passione vederli crescere e migliorare è il suo obiettivo. 

 

Infine non da ultimo Marco Balconi, che rappresenta la continuità di un percorso nato più di un 

quarto di secolo fa ed è molto importante. 

Marco saluta tutti, lui è l’unico sopravvissuto e gli ha fatto piacere rimanere. Ringrazia per la 

fiducia, anche lui asserisce che si è creata un’armonia ed è molto contento di collaborare con 

gli altri maestri e continuare ad avere allievi che si allenano con lui, come pure diversi adulti. 
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Marco Miconi continua comunicando che abbiamo fatto un piccolo investimento per fare una 

palestra di fitness nel magazzino materiale, funzionale e moderna, con nuove attrezzature e 

macchinari che viene sfruttata dai ragazzi e in futuro probabilmente anche dai soci. Abbiamo 

anche un preparatore atletico e a livello qualitativo siamo molto soddisfatti. La palestra viene 

usata quotidianamente. 

Marco Miconi è molto soddisfatto dell'attuale scuola tennis. 

Brunetti aggiunge che noi siamo passati dalla quantità alla qualità, i ragazzi che prima 

facevano un’ora alla settimana, adesso ne fanno da 2 a 3 ore ognuno, solo questo aspetto 

dimostra che abbiamo fatto passi avanti e sicuramente è uno stimolo per il futuro di tutti i 

ragazzi. 

 

7. Relazione del cassiere e dei revisori 

Jones Corti presenta la relazione finanziaria del TCB per la stagione 2022/2023 

La relazione si riferisce alla gestione finanziaria per il periodo compreso dal 

1° novembre 2022 al 31 ottobre 2023. (vedi relazione finanziaria allegata) 

Al fine di facilitare la lettura dei conti, nella presentazione si tralasciando i centesimi. 

I conti del TCB per la stagione 2022-2023 chiudono con un utile pari a CHF 13'895.00. 

Stefano Brunetti spiega la perdita di CHF 2'253.00 inerente il torneo ITF 60W, spese dovute 

alla coppa Billie Jean King Cup vinta nel 2022 dalla squadra Svizzera femminile di tennis. 

Costi causati dal trasporto Bienne-Bellinzona più il personale che si occupava della sicurezza 

della coppa. Il TCB è comunque l'unico club in Svizzera ad aver avuto sui propri campi sia la 

Davis che la Billie Jean King Cup, quindi ne valeva sicuramente la pena. Inoltre il club aveva 

ancora più di CHF 5'000.00 di sponsor che hanno quindi coperto il deficit. 

Abbiamo aumentato l’ammortamento sia del pallone che dei campi 3-4 alfine di terminare 

l’operazione prima dei 10 anni (durata della garanzia). 

 

Franco Gervasoni presenta il rapporto dei revisori redatto unitamente a Sacha Bottoli. 

(vedi rapporto revisione allegato). 

Ringrazia in particolare la contabile Claudia Della Casa per la precisa e diligente gestione  

della contabilità, molto professionale e per il rigoroso controllo interno effettuato. 

L’assemblea approva all’unanimità i conti del TCB e il rapporto di revisione, dando scarico al 

comitato e ai revisori per il 2024. 

Brunetti ringrazia i revisori Franco Gervasoni e Sacha Bottoli per il loro lavoro e per la 

collaborazione.  

 

Nomina statutaria 
A marzo Daisy del Don ha presentato le proprie  dimissione dal comitato viene ringraziata per 

l’impegno, il lavoro svolto e la collaborazione. 

Al suo posto oggi viene proposto Franco Engeli, che si occuperà dell'ambito informatica. 

 

Il comitato è così composto:  

Presidente:     Stefano Brunetti 

Vicepresidente:    Andrea Ghiringhelli 

Segretaria/Cassiera:    Jones Corti 

Commissario tecnico:    Domenico Palmieri 

Responsabile scuola tennis:   Marco Miconi 

Gestione tornei, collaboratrice tecnica: Marina Grassi Gemetti 
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Responsabile logistica:    Francesco Perissinotto 

Responsabile Internet:   Franco Engeli 

Contabile (fuori comitato):   Claudia Della Casa 

 

Viene approvata l'entrata in comitato del nuovo membro Franco Engeli.  

 

8. Programma e preventivo stagione 2023/2024 

Brunetti presenta il preventivo,  

 

 Noleggio campi preventivo molto soddisfacente 

 Il torneo ITF W75 è assicurato visto che abbiamo trovato uno sponsor di tutto rispetto 

come Pax Italia Sponsor ITF che versa CHF 30'000.00  

 Domanda da parte di Franco Gervasoni in merito al preventivo sulle entrate di soli CHF 

12'500.00 per gli allievi della scuola tennis rispetto al 2023??? Chiede come mai il 

preventivo è inferiore. 

Risposta: il comitato ha deciso di esentare tutti i ragazzi/e dell’agonistica e quindi ci 

saranno meno entrate. 

 

Progetti futuri: 

 Torneo ITF 75W dall’8 al 14 aprile 2024 

 Ricorda la ricerca di fondi tramite I believe in you per il torneo ITF. 

Dobbiamo raggiungere i CHF 4'000.00 per ricevere i soldi. 

 Si vuole introdurre il Pickleball, nuovo sport che sta spopolando negli USA, sulla 

superficie del muro attuale, e il touch tennis davanti sulla superficie erbosa. 

 Potremmo avere due discipline in più, che dovremo assolutamente riuscire ad 

introdurre visto che tutto il materiale è già in nostro possesso. 

Andrea Laffranchini aggiunge che si sta discutendo per migliorare proprio la zona tra 

bagno pubblico e centro tennistico. 

 

In seguito viene mostrato il calendario delle attività con le relative date, tornei, interclub, eventi, 

manifestazioni, che verrà inserito nel sito TCB. 

 

9. Eventuali 

 Gianni Albertini invita il comitato ad inserire nel sito del TCB, prima dell’assemblea 

ordinaria, il bilancio finanziario. 

 Gianni Albertini afferma che sarebbe interessante poter riproporre la ginnastica in 

palestra 

 Marco Marcolli fa una richiesta ufficiale al comitato: per anni ci siamo divertiti al lunedì 

in palestra con il calcetto, propone di fare un sondaggio per vedere se ci sono degli 

interessati. 

 

Il presidente dà la sua disponibilità ma solo con la certezza di avere una partecipazione 

che giustifichi la riservazione di una palestra.  
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Il presidente del giorno Stefano Brunetti chiude l’assemblea, ringraziando le autorità, il 

comitato, i maestri e tutti i presenti, invitando tutti al ristorante Prisma per il ricco aperitivo. 

 

 

 

 

Il presidente       La segretaria 
 
e/o         e/o 
Stefano Brunetti       Jones Corti 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bellinzona: 26 gennaio 2024 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Allegati: 

 Relazione presidente 

 Relazione commissario tecnico 

 Relazione cassiere e revisori 

 

 
 

 


